

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:

PALÁNKA, Bátor Gromon-Dezső utca 14 sz.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felölös szerkesztő:

Csernicsek Imre
Szerkesztő: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:

Egész évre K 6—
Fél évre K 3—
Amerikába egész évre K 8—

Nyilfűtő sofa 30 fillér.

A requirált kukorica.

A kormány 3172. számú rendeletével requirálta a kukoricakészleteket.

E tárgyban most a földmiveléstartó miniszter 120.377. sz. alatt végrehaj-tási utasítást tett közzé.

Azt látjuk ebből, hogy a bizomá-nyos köteles a készlettulajdonosnak előleget adni, amely után az Osztrák-Magyar Bank váltó-kamatlábát legfel-jeb 1½ százalékkal túlhaladó kamat fizetendő.

A kukoricát általában csöves álla-potban veszik át és a termelő lega-lább 30 százalékkal több csöveset tartozik beszolgáltatni, mint amennyit a zár alá helyezett szemes kukorica mennyisége kitesz.

Ha kivételesen morzsolva veszik át a tengerit, a termelő minden 100 kiló szemes után legkevesebb 15 kiló csut-kát köteles szállítani.

Az átvétel mindenkor katonai as-szisztenciával történik és első sorban a kisebb tételek veendőék át, de a szállítási időpontok megállapításánál mindig tígyelembe veendő az utak járhatósága.

A zsákokról a bizományos tartozik gondoskodni.

Még a morzsolás előtt három cso-portba rakandó a csöves tengeri: a) az élelmezésre, b) a takarmányozásra alkalmas, c) a romlott tengeri.

E háromféle tengerit elkülönítve kell morzsolni és szállítani.

Külön szákolandó a fajtengeri, kü-lönbön a termelő nem kapja meg az ezért járó magasabb tétitést.

A gazdálkodó többet is szállíthat, mint amennyit a requirálási jegyzék-ben feltüntetett mennyiség kitesz és a többlet után is kijár a 6 koronás premium.

A kiszállítás a termelő dolga, ha

azonban a közelebb fekvő vasuti állomás helyett távolabb levő hajóál-lomáshoz rendelik a tengerit, a kész-lettulajdonosnak joga van a fuvardíj többlet-éhez.

Takarmányozásra alkalmas tenge-riert a 3172. számú rendeletben elő-írt ár fizetendő, élelmezésre használ-ható kukoricáért pedig 6 koronával több míg romlot áruért megfelelően alacsonyabb tétités jár, csutkáért vé-gül 8 koronát fizetnek.

HIREK.

Az Esti Ujság új korszaka. A budapesti napisajtónak ismét jelenté-tes szennációja van: az Esti Uj-ság december 6-tól kezdve pontban déli 12 órakor jelenik meg a főváros utcáin. A megjelenési időnek ezzel a változásával egyidejűleg az „Esti Ujság” óriási apparátussal szervezte át eddigi szerkesztőségét és admi-nisztrációját, úgy, hogy terjedelem és tartalom tekintetében a legnagyobb reggeli és esti lapokkal fogja felvenni a versenyt. Az „Esti Ujság” volt egyidőben az első és egyetlen kol-portáztal Budapestén és élőkélő hangjával, kiváló és iránymütató szerkesztési módszerével, nagyszerű hirszolgálatával és politikai súlyával qualitás tekintetében is legfőbb disze volt a magyar ujságirodalomnak. Ez a korszak tér vissza most a laphoz, amikor ezer és ezer rikkancs kiáltja belé nevét a főváros déli forgatagába és a lapkihördök szájai viszik szét minden irányba, hogy legkésőbb fél egykor már minden előfizető déli asztalán is ott legyen. A lap kiállit-tása külön szennáció. Eredeti beosz-tásával, egyéni és szellemes typog-ráfijával, nagyszerű áttekinthetőségé-vel Földes Imre pompás rovatfej-rajzaival és magával az új lapfejjel a

hazai ujságnyomatás fejlődésének egy újabb, nagyszerű etappeját mutatja. A lap régi bevált ujságirógdárdáján kívül — az újabb munkatársak kö-zött ott háláljuk Kariñthy Frigvest, aki a színházi kritikákat írja, Kosztolányi Dezsőt, aki színes cikkekkal gazdagítja a lapot és a magyar iro-dalom több jelesét. Az „Esti Ujság” pontban délkor az első vonatokkal elhagyja a főváros és minden más sajtóorgánomot megelőzve, elsőnek érkezik is a vidékre. A lap kiadóhiva-tala sulyt helyez arra, hogy vidéki közönség megismerkedjék az „Esti Ujság” új korszakával és egy héti-ig ingyen küldi mindenkinek a lapot, aki ilyen kéressel hozzáfordul. Az „Esti Ujság” szerkesztősége és kiadóhiva-tala Budapestén, V, Kálmán-utca 15. szám alatt van.

A «Vasárnapi Ujság» december 17-iki száma kiválóan érdekes közle-ményt ad: edig teljesen ismeretlen képeket IV. Károly királyunk gyer-mekkoráról, a melyeken nevével és tanítóival együtt különböző érdekes képekben látható. Van köztük a ki-rály saját amateur-fölvétele is magyar tárgyról, egy debreczeni ötös-fogatról. A többi képek József főherczegre, Bukarestre, Lloyd Georgere, az oláh-sorsági hadjáratra vonatkoznak. Szé-pirodalmi olvasmányok: Szöllösi Zsig-mond és Pontoppidan regénye, Szigma tárcaczikke, cikk József főher-czegről és Lloyd Georgeról stb. Egyéb közlemények: Bér Dezső raj-zai s a reneszansz heteti rovatok: A há-ború napjai. Irodalom és művészet, Halálózás. A «Vasárnapi Ujság» elő-fizetési ára negyed évre öt korona, a „Világkrónika”-val együtt hat ko-rona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képcs Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép szá-mára, félévre 2 korona 40 fillér.

Hirdetmény.

A m. kir. miniszteriumnak 3973/1916. M. E. számú rendelete alapján az Országos Közélemezési Hivatal elnöke 5000/1916. számú rendeletével elrendelte, hogy Bács-Bodrog vármegye területéről 640000 métermázsza, emberi élelemzésre alkalmas terményt vegyek igénybe (rekviráljak) s az igénybevétel foganatosítására Károlyi György gróf urat, a főrendiház tagját küldötte ki.

Az áldozatkészsége tekintetében annyiszor igénybe vett megyei lakosság előtt nem kell különösebben fejtegetnem, hogy ma, mikor a megyei termés legjelentékenyebb részben már elszállított, részben igénybevételt (rekviráltatt), —mily súlyos terhet jelent a fentebb már említett 640000 métermázsza előteremtése.

Mindamellett egy pillanatig sem szabad haboznunk, hogy e szükséglet biztosítására nemcsak saját feleségünket, hanem, ha kell, egy részét odaadjuk annak is, ami saját létfenntartásunkra szükséges.

A kérdéses 640000 métermázsza kenyérmag ugyanis a hadsereg és hazánk ellátatlan lakosságának élelemzésére szükséges.

Ez a 640000 métermázsza csak egy része annak a szükségletnek, mely az említett célra okvetlenül kell és amely arányosan és igazságosan ki lett vetve az összes vármegyére és városokra, melyekben gabona termett.

Minden vármegyének és városnak tehát ha török, ha szakad, elő kell teremnie a reá kivetett mennyiséget; mert ha egy is nem teljesíti köteleességét, teremnie a reá kivetett mennyiséget; mert ha egy is nem teljesíti köteleességét, a háború és vele együtt édes-hazánk sorsa van a legnagyobb mértékben veszélyeztetve.

Meg kell tennünk köteleességünket nekünk is!

Nem arról van tehát szó, könnyen vagy egyáltalán elbírjuk-e az újabb terhet; hogy meg kell-e szorítanunk a saját, egyébként jogos igényeinket; hanem arról, hogy a tőlünk kívánt 640000 métermázsát elő kell teremtenünk, még ha a vármegye lakosságának ellátása veszélynek volna is kitéve.

Szerencsére, ennyire nem vagyunk még.

A vármegye területén van még

annyi gabona és tengeri, hogy ha mindenki becsületesen teljesíti köteleességét és saját igényeinek egy kis megszorításával önként felajánlja mindazt, amit nagyobb veszély nélkül nélkülözhet, a tőlünk kívánt gabonamennyiséget, áldozatokkal bár, össze fogjuk hozni.

Amikor tehát a rozsnak, kétszeresnek, árpának, kölesnek, babnak, borsónak és lencsének, valamint a lisztnak tekvirálását, illetve újból való tekvirálását, elrendelem, a lakosság hazafias érzületére hivatkozva felhívok mindenkit, termelőt, mezőgazdát, kereskedőt, iparost, malmost egyaránt, hogy minden nélkülözhető feleslegét ajánlja fel a haza oltárára, sőt adjon abból is valamint, amit enélkülöznie talán némi önmegtartózással jár.

Tegye pedig nemcsak azért, mert, készleteinek eltitkolása és elrejtése 6 hónapig terjedhető elzárással és 20000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, valamint készletének elkobzásával jár, hanem elsősorban hazafias köteleességéből és lelkesedésből, abban a tudatban, hogy minden szemernyi gabonával hozzájárul a véleges, diadalmas győzelem kivívásához és a boldog béke létrejöttéhez.

Tartsa kiki szem előtt, hogy ha önként át nem adja nélkülözhető, vagy kevesebb bájjal nélkülözhető feleslegét, a hatóság kénytelen lesz tőle esetleg sokkal többet elvenni, mint amennyivel így megelégedhetik; mert ha a most folyamatba tett eljárás a kellő sikerrel nem jár, kénytelen leszék mindenkinek készletéből egy aránylagos részt elvenni, tekintet nélkül arra, hogy a megmaradt készletből a jövő terméig meg tud-e élni, vagy sem?

Az igénybevétel (rekvirálás) foganatosítására kiküldött Károlyi György gróf ur nemes elhatározással egyelőre nem akarta leszállítani az eddig szokásban volt havonkénti és fejenkénti gabona-mennyiséget, mert azt reméli, hogy a szükséges mennyiség e nélkül is elő lesz teremthető.

Ezt remélem én is, de csak abban az esetben, ha mindenki becsületesen feltárja egész készletét és áldoz a saját szükségletéből is.

Ha reményünkben csalódunk, kénytelenek leszünk nemcsak leszállítani a havonkénti és fejenkénti mennyiséget, nemcsak igénybevenni a gazdasági szükséglet fedezésére egyelőre visszatartott mennyiséget egy részét, hanem el kell rendelnünk a tengeri újabb tekvirálását is.

Legyen szabad remélnem, hogy erre nem fog kerülni a sor; hanem, hogy vármegyém hazafias lakossága ezuttal is meg fog felelni kipróbált köteleességérzetének.

Kiemelem, hogy a zab tekvirálásá-

nak elrendelését Károlyi György gróf ur mellőzte, hogy a gazdaközönség állatállománya szükségletének fedezését ezzel is megkönnyítse.

Tartsa azonban mindenki köteleességének, hogy ha zabból felesleget van, azt a tekviráló hatósági közegnek önként felajánlja.

Hangsúlyozom még, hogy a tekvirálás egész tartama alatt a tekvirált és önként felajánlott készletekért a most érvényben levő maximális árakat fogjuk fizetni, tehát a tekvirált és önként felajánlott készletekért a december 15-ike előtti magasabb maximális ár jár.

Amidőn figyelmeztetek mindenkit, hogy a kiküldött tekviráló hatósági közögeket működésében támogassa és készleteit önként és becsületesen tárja fel, mivel különben a tekvirálókkal házról-házra járó katonaság karhatalmat fog használni, még egyszer annak a reményemnek adok kifejezést, hogy mindenki önként fogja teljesíteni hazafias kötelességét.

Gondoljuk meg, hogy az a kis önmegtartózkodás, mely saját készletünk egy részének átengedésével jár, össze sem hasonlítható azzal a tengernyi szenvedéssel, melyet a harétéren küzdők napról-napra áténi kénytelenek. Lehetetlen tehát, hogy miatt ők az itthon-maradottakért egészségüket, vérüket, életüket kockáztatják, ezek tőlük megtagadják azt, ami a háború folytatásához és győzelmes befejezéséhez szükséges.

Nem habozom kijelenteni, hogy aki a mai súlyos időben csak saját érdekére gondol, egyenes büntetést követ el hazája ellen; ez a bűn pedig önmagában hordja a legsúlyosabb megtorlást.

Fel tehát!

Legyen jelszavunk Királyunkért, édes hazánkért, dicső hadseregünkért mindent!

Zombor, 1916. évi december hó 14-én.

Scultéty Ferenc

alispán.



Dugók

Új és használt mindenféle dugókat legmagasabb áron vásárolunk. Ajánlatok mennyiség és az ár megjelölésével

Emil Mayer & Co.

Karlsbad-Bahnhof

cimre német nyelven kéretnek.





A világháború

minden mozzanatáról
bő,

eredeti,
megbízható,
kimerítő

értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal
szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.

Előfizetési árak:

Egy hónapra K 3-30 Félévre . . . K 19-
Negyedévre K 9-50 Egész évre. K 38-

Megrendelő cím:

AZ UJSÁG

KIADÓHIVATALA

Budapest, VII., Rákóczi-út 54. szám.



Háziasszonyok és kereskedők figyelmébe

ajánlom a legjobban bevált
tojáspótló „TOJOPIN”
tablettámat

Minden tablettát pótol 1 tojást. Sütésnél és főzésnél kitűnően használható. Kapható 10 darabos csomagokba 50 fillérért minden jobb fűszer, csemege üzletben és drogeriába 10 csomagot (100 db) próbarendelést 5 K 4 0 f beküldése mellett bárkinek küld

Kertész Miksa

BUDAPEST, Aradi-utca 61

Kereskedőknek már 100 csomagos rendelésnél nagy árengedmény.

Vigyázzunk a védjegyzett „Tojopin” szócikára és a csomagon levő futó kakaókra.

Fajállatok minden nemét kiváló minőségben szállít, főként kitűnő svájci kecskék napi 2-3 liter tej képességűeket. Raj és fa keresztelésű malacokat, nyulakat, továbbá baromfit, galambokat, méheket. Fajbékák specialitásunk embervédő és patkány, egér, görény irtó kutyák, ezenkívül fajmacskák. — Érdekes, tanulságos árjegyzéket 20 fillér bélyeg ellenében küld, vételeket, szerkeket eszközöl „AURORA” fajállattelep Rákosszentmihály.

Egy pikolót felvesz

Reitter „Duna” szálloda
Palánkán.

Ház magtárral

együtt a Szt. István utca 144. sz. alatt elköltözés miatt eladó. Bővebbet ugyanott.

Patkány!

egér nagy csapás, csapda, mérég mit sem érnek,

irtóbebek

biztosak, áldassék AURORA érte, hogy e csapásnak vége van.

Tanulságos érdekes árjegyzéket 20 fillér bélyeg ellenében küld

„A u r o r a” fajállattelep
Rákosszentmihály.

PAPRIKA ajánlat!

Kötelezettség nélkül ajánlok kilogrammonként:

Édes paprikát	25 koronáért
Féledes	24
Gulyás	22
Király	20

Posta csomag utánvétellel — portó és csomagolásiért 2 koronát számítok csomagonként.

Deutsch A. Szegeď
Jókai-utca 7.

Tejhiány nincs

ha sweiczi fajkecskét tart, melynek teje minden idegen szag és ízűl mentes, mandula édes. Kecsketartás mibe sem kerül, a legkisebb helyen is elér. Érdekes tanulságos árjegyzéket 20 fillér bélyeg ellenében küld „AURORA” fajállattelep Rákosszentmihály.

Cipők és csizmák

a legjobb anyagból!

Férfi csizmák 100, 150, 180 koronáig. Férfi bagaria vadász bakancs dupla talp 80 korona. Finomabb kivitelben bevarrott nyelvel 95 kor. Férfi box vagy sevrő cugos cipő 50 és 55 kor. fűzős 55 kor. Női box vagy sevrő fűzős és gombos 46 és 50 kor. Női sevrő vagy box cugos alacsony sárokkal 46 korona. Női sevrő lakk betétes cipők a legújabb divat szerint 80 és 90 kor. Gyermek-cipők 18—22-ig 8 és 15 kor Gyermekcipők 23—26-ig 22 kor. Gyermekcipők 27—30 ig 25 kor. Gyermekcipők 31—35-ig 30 kor. Sárccipők, érfi 14, női 12, gyermek 6 koronától 10 koronáig.

Árjegyzékkel a háború tartama alatt nem szolgálhatok.

Cseh Ferenc cipésmester
Budapest, VIII. József-körút 83 szám

Keresztény cég.



TOJÁS!

Télen, ha steier tyukokat tart, ezek a legedzettebb, legjobb hus- és tojástermelők igénytelen, nagy testűek darabja 10—15, óriási ludak 25, óriási mexikói fehér pulykák 25 korona (levágásra is megéri)

„Auróra”

fajállattelep

Rákosszentmihály.

Keleti gyöngyök!

Egészen valami új! Tökéletes pótlása az igazgyöngynek! Massiv! Törhetetlen! Egyenletes súly, keménység, színjátás! Legjobb szakembert megtéveszti! Reklám végett privátoknak nagybani áron!

Gyöngykolier modern csattal I. rendű 35.— K.
Gyöngyfűző (valódi foglalás) 25.— K.
Gyöngycsavar 20.— K.

Lorgnettlanccok, nyakkendőtükk, kézelőgombok. raktárán. S.e.küldés utánvétellel. Prospektus L. ingyen!

Orient-Perlen Engross, Wien.

II. Praterstrasse 50. I. Stiege, Tür 6.

Harisnyákat

tartós és csinos kivitelben
készítenek a vakok!
 Harisnyák kaphatók:
 VII. kerület, Hermina-ut 7. sz.
 IV. kerület, Kaplony utca 3
 Vidéki megrendelések pontosan megküldetnek.
 Részletes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve kapható.

Jótállás a biztos eredményért.



Törvényesen védve.
Reitter Oszkár
 nagybecskereki ny. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

„PATKANIN“

paikányiro-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölölmul minden más irtószert. 1 doboz ára 2 K mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden adaghoz használati utasítás van mellékelve. A biztos eredményért jótállás. Ismeretető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a

PATKANIN gyár vezetősége
 Nagybecskereken.

Kefeáruk

tiszta anyagból, tartósan készíttetik a vakok foglalkoztatójában. Gazdaságok, gyárak, zövekezetek és kereskedők már egy próba-megrendelésből, melyek

Bpest, VII., Hermina-ut 7. alá
 sérétnék, meggyőződhetnek arról, hogy a ke-kék és seprük tartósságuk mellett renkívül foicsok és viszonteladásra nagyon alkalmasak.



Ajánlok kötelezettség nélkül:

Vöröshagymát	4 K 92.—
Foghagymát	4 K 470.—
Hösszúkás (makói) dughagymát	4 K 1000.—
Petrezselyemgyökereket	4 K 55.—
Sárgarépat	4 K 45.—
édes nemes tormát	4 K 100.—
Cellert	4 K 70.—

mind 100 kg.-ként, zsákkal brutto netto helyett abvasut Makó, fele összeg előlegül küldendő hátralék utánvételre leend.

Idei termésű makói fajta hagymamag 4 K 35.— per 1 kg.
 Idei termésű petrezselyemmag, hosszú, fehér 4 K 10.— per 1 kg.
 dei termésű sárgarépmag 4 K 15.— per 1 kg.

Weisz Dezső, Makó.
 Sürgőncim: WEISZ DEZSŐ, MAKÓ.

Viszontelárusítók

ügynökök, hálólok, vásárosok
 seiyemmel himzött, legszebb

háziáldásokat

kaphatnak minden nyelven, passepartout-val,
 42:52 cm. nagyságban.

Hugo Jellinek himzőgyár, Wien, VII. Lindeng. 55.

Hus

hiány nincs, ha házi-nylakat tenyészt! Ezen igénytelen állatok tartalása mibe sem kerül, legkisebb helyen egy lédában tenyészíthetők. Husa finom zamatos táplus, jobb a borjuhushnál. — Tanulságos érdekes árjegyzéket 20 fillér bélyeg e-lében küld

„AURORA“

fajállattelep
 Rákosszentmihály.

Valódi szegedi garantált vegytiszta

Paprika

kapható

Pálty Testvérek részv.-társaság cégnél
Szeged.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöl-
 tetnek, utánvétell.

A KERT

A kertészet összes ágait magába foglaló szaklap.

Főszerkesztő és laptulajdonos
MAUTHNER ODON

A lap minden hó 1-én és 15-én jele-
 nik meg.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, VII., Rottenbiller-utca 33. sz
 Egyes szám ára 60 fillér.
 Kérjen mutatóvényszámot.

BAROMFI

betegségek és elhullások nincsenek, ha 27 év óta kipróbált »DIANA« övszert és fertőtlenítő porukat használja. Egy adag amely 100 drb baromfinak 1 hónapra elegendő bérm nve 7 korona.

Tanulságos érdekes árjegyzéket 20 fillér bélyeg e-lébenbe küld »AURORA« fajállat-telep RAKOSSZENTMIHALY.

Elsőrendű fajtiszta,

nemesített

Gyümölcsfák

jutányos áron kaphatók

Hoffmann Ignác, Szeged,

Ujszegedi mintagyümölcsfaiskolájában.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.